

# 大到城市地标、品牌项目,小到善行义举、志愿服务—— 一场从未停歇的慈善接力

万米高空,14岁花季少女突发急症,危急时刻,南通大学附属医院5名医护人员及时救援。连日来,南通医护人员成功救治豆蔻少女的暖心行为受到了众多网友的点赞。

南通,全国文明城市“五连冠”“满堂红”之城,类似的善行义举每天都在发生。一座城市,不仅需要巍然耸立的高楼大厦,也需要向上向善的精神楼宇。

中华慈善博物馆,进入大厅往东走,脚下是一条由不同字体的“善”字组成的善道,365个不同字体的“善”字,寓意着每日行善,这也正是中华慈善博物馆向每一个参观者所要传递的信息。

南通历来就有慈善博爱的优秀传统,包容会通的江海文化滋养了生生不息的慈善基因。早在一个多世纪以前,先贤张謇秉承“祀通中西,以宏慈善”的理念,开创了近代慈善事业之先河。

1995年,南通新闻媒体报道了有人化名“莫文隋”汇款资助贫困学生的故事,并在寻找“莫文隋”的行动中,意外发现了一批化名为魏群、关辛、吴铭、卫英才、任有琴的匿名行善群体。之后,“莫文隋”成为南通做好事不留名的群体现象代名词,全社会掀起寻访“莫文隋”、学习“莫文隋”、争当“莫文隋”

的热潮。

“修车老人”胡汉生退休,在鼓风机厂门前路边支起了一个修车摊,修一辆自行车只收1元钱,遇到困难群众还会免费,直到2013年去世。在他摆摊修车的14年里,他共捐善款10.6万元。“磨刀老人”吴锦泉,凭磨刀手艺为街坊邻居服务,2008年以来,他几乎将所有磨刀得来的收入及各类慰问金都捐了出去,捐赠金额达26万多元,而他自己却住着三间瓦房,过着最简朴的生活。两位老人的故事感动了众人,成为人人敬仰的慈善双雄。

凌晨4、5点,搬粥摊、摆桌椅、放碗筷……热气腾腾的场景令人心生暖意。2019年以来,南通开发区“莫文隋助老免费爱心粥”的志愿者们风雨无阻。“我们希望通过这一碗碗爱心粥来传承‘莫文隋’的大爱精神。”爱心粥项目策划发起人、南通开发区莫文隋志愿者工作站站长姚卫民说。作为“莫文隋”原型汤淳渊的挚友,姚卫民接过“莫文隋”的旗帜,2076个小时凝聚起志愿服务的一团火。

一辆白色SUV失控坠入河中,危急关头,路过的施炳生和王兵,一人划船、一人游泳,合力救出司机后便悄然离开。今年2月4日,市民施炳生、王兵勇救落水车辆司机的事迹被媒体报道

后,引发强烈社会反响。崇川区文明办授予两位救人英雄“崇川好人”荣誉称号,市、区两级公安机关、见义勇为基金会上门颁发了确认见义勇为人员决定书,并送上慰问金。“救人英雄”王兵将6000元慰问金全数捐给了崇川区慈善会,帮助困难学生完成学业。他在捐赠时留下两条语音:“通过区慈善会,善款能发挥更大的作用。”“善款哪里需要就用于哪里。”

如皋邮政系统党员带领乡村邮递员,坚持在投递路上照顾孤寡老人,爱心邮路的故事接续书写了24年;国网如东供电公司党员发起的江苏供电系统首支党员服务队,21年来受理各类求助7.8万多个,受益人群超25万;以“宁蒍支教”为代表的南通西部支教团队,50年来近1000名教师奔赴西部地区持续接力优教扶智;南通税务系统的女干部组成“爱心妈妈”团队,三十年如一日资助困境儿童,累计资助700多万元……

截至目前,我市共有1人当选“感动中国人物”,9人获全国道德模范提名奖,32人荣获江苏省道德模范及提名奖,145人(组)荣登“中国好人榜”,278人(组)当选“江苏好人”。凡人善举在江海大地不断涌现,博爱向善蔚然成风,让南通这座文明之城、幸福之城更有大爱、更具温度。

本报记者卢兆欣 陆薇

## 持续不懈“充电”提升全球战略视野 综艺集团董事长胥圣达 获全球管理博士学位

晚报讯 当地时间8月30日上午10时,美国明尼苏达大学泰德曼音乐厅,卡尔森管理学院2023年全球管理博士学位毕业典礼在这里举行。南通通商总会会长、江苏综艺集团董事长胥圣达喜获全球管理博士学位证书,这是他继2005年获得清华大学授予高级管理人员工商管理硕士后获得的更高层次学位证书。

明尼苏达大学董事会主席珍妮·梅耶伦,明尼苏达大学执行副校长兼教务长瑞秋·克罗森博士,卡尔森管理学院院长裴杰明博士等领导出席。这次被授予全球管理博士学位证书的毕业生还有中国李宁集团董事长李宁,TCL董事长李东生,银泰集团董事长沈国军,隆基绿能总裁李振国和腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾等。

为不断提升国内企业家全球战略视野和全球管理能力,清华大学经管学院与美国明尼

苏达大学卡尔森管理学院联合举办了全球管理博士班。报名者需通过校方严格入学测试,方可获得在读资格。获颁全球管理博士学位证书的毕业生,都已完成清华大学经管学院和明尼苏达大学卡尔森管理学院规定课程的现场教学与考试,并顺利通过了严苛的博士论文答辩。

作为综艺集团创始人,胥圣达对提升全球化战略视野,不断获取现代化组织管理能力格外重视,尤其是借助国内外知名高校的师资力量不断充实自己。凭借其强烈的家国情怀、全球化战略眼光和雄厚的资本力量,经过持续36年的一路创新和不懈转型,如今的江苏综艺集团已由传统产业成功发展成为集“先进科技、饮料制造、清洁能源、综合金融及大健康”于一体的国际性高科技控股集团,业务布局涉及国内大多数城市及美国、欧洲等地。

记者叶国

## 155名白衣天使献血42000ml 缓解临床用血荒

晚报讯 8月29日至30日,启东市人民医院干部职工踊跃参加无偿献血。两天时间,155名职工成功献血,献血总量达42000ml。

持续高温导致启东市民无偿献血人数锐减,为缓解临床用血荒,保障人民群众身体健康和生命安全,启东市人民医院号召干部职工踊跃参加无偿献血。

此次参加无偿献血的人

群中,有带头在前的院领导;有连续多年参加献血的“献血达人”;有长期奋斗在临床一线的医务人员;有刚刚走上工作岗位的新职工;也有默默奉献的行政后勤人员……他们早早来到医院7楼会议室,填写登记表,完成初筛检验、血型检测等准备工作,耐心倾听工作人员讲解献血常识及注意事项,有序进行献血。

参与献血的医务人员表示:无偿献血是一项惠民利民的公益性事业,更是救死扶伤的爱心善举,作为医务人员,救死扶伤是我们的天职,一袋血液可能就是患者一份生的希望,通过自己的实际行动,将关爱传递给更多的患者,也希望社会上更多的爱心市民加入到无偿献血的队伍中来。

通讯员陈晓捷 陈俐铭  
记者黄海

## 通州一企业定向捐赠3万元 助力蓝天救援队建设

晚报讯 昨天上午,南通通博建设工程有限公司向通州蓝天救援队定向捐赠3万元仪式在华山救援训练基地举行,捐赠款项将用于通州蓝天救援队的队伍建设、装备采购等方面。

近年来,通州区聚焦全

区行业状况、风险特点,自创4大类63支1989人的应急队伍编制表。其中,消防综合一线救援队13支238人、各类专业救援队34支1236人、突击救援队伍14支462人、专业性社会救援力量2支53人,实现常态化备勤队员共647

人。同时,区应急管理局大力推进村(居)不少于20人的志愿者队伍建设。实行全区应急队伍每半年优化调整制度,通过“拉动、训演、点验”等系列活动,加快构建全区应急救援队伍能力互补“大应急”新格局。

通讯员盛添 记者徐爱银



播种

8月30日,崇川经济开发区青龙桥社区组织老党员和新市民子女一同开展“红色种子”播在心中,少年成长行在当下”活动,孩子们在党员志愿者指导下种下豆芽、草莓、含羞草、太阳花等植物种子。

记者黄哲

## 军人家庭享免费家政服务 88户首批受益

晚报讯 “干净了,干净了!”崇川区文峰街道五一新村的军人家属赵霞看到政府出钱清洗的自家厨房,高兴得嘴巴合不拢。昨天下午,她对回访的区双拥办工作人员说:“小伙子忙了两三个小时,满头大汗,不收一分钱,水也不肯喝。”

区双拥办主任、退役军人事务局局长马胜虎说:“军人家庭无小事,为军人家庭排忧解难,大事要做,小事也不可忽

略。”据介绍,崇川区为解决军人军属难事,成立了军人家庭服务社,热心公益事业的飞牛小匠志愿服务社承担了为军人家庭提供家政服务或免费的服务项目。在摸清需求底数的基础上,区双拥办确定了首批享受家政服务由政府买单的服务对象。

8月上旬以来,崇川区享受政府买单进行厨房油烟机、灶台、墙壁清洗擦拭的军人家庭共有88户。

赵国庆